8. kafli Einf6ldun rokrasa

8. kafli

Einf6ldun rékrasa med adferdum
Boole, DeMorgan og Karnaugh

Efni kaflans:

Jofnu breytt & SAM (SOP) form med hjalp DeMorgan.
Einfoldun rdsa med hjalp Karnaugh-korta.

Einfaldada rasin teiknud eftir jofnunni Gr Karnaugh-kortinu.

Ath: SAM (Summa Af Margefldum), SOP (Sum Of Products)
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8. kafli . Einfoldun rokrdsa

8.1 Boole-jofnu breytt fyrir Karnaugh-kort:

f verkefnunum hér 4 undan kom 1 1j6s a0 til ad geta sett jofnu inn { sannleikstoflu eda
Karnaugh-kort parf jafnan ad vera 4 dkvednu formi, svokslludu SAM formi, Summa
Af Margfeldum.

bessi jafna X = ABC + ABC + ABC er 4 SAM formi.

Petta form byggir 4 AND-OR rasum, en pad er ekki oft sem peer rasir sem vid erum ad

skoda eru 4 pessu formi. Pess vegna purfum vid ad kunna ad breyta forminu yfir 4
SAM.

Jafnan A-(B+C) er ekki 4 pessu formi. Vi§ verdum ad eyda sviganum og pad gerum

vi0 med pvi ad margfalda upp Gr honum: A-B+ A-C . Pessi jafna er einmitt 4 SAM
formi.

I pessari jofnu purfum vid ad margfalda svigana saman eins og f venjulegri algebru:
(A+B)-(A+C)=A-A+A-C+A-B+B-C.Parsem A-A = A verdur SAM jafnan

svona:
A+A-C+A-B+B-C og sleppum nu ad skrifa margfoldunarpunktinn:
A+AC+AB+BC.

N pekkjum vid formid sem smellur inn { sannleikst6fluna og kortid.
Profid ad setja pessa jéfnu inn { Karnaugh-kort.

Jafnan (A +B ) +C er ekki 4 SAM formi, yfirstrikin binda lidina saman og til ad breyta

J6fnunni & SAM form verdum vid ad brj6ta strikin nidur med DeMorgan reglunni sem
sagoi ad ef vid skiptum striki nidur pa verdum vid ad breyta plis i margfoldun og
margfoldun 1 plus.

Byrjum 4 lengstra strikinu, skiptum pvi i tvennt og breytum + fyrir framan cid { x:

(A + B) .C . Sidan fellum vid tvofalda strikid yfir sviganum nidur pvi pau eru jafnlong
og upphefja pess vegna hvort annad. b4 stendur eftir: (A + B) .C og nu getum vid
margfaldad inn i svigann: AC + BC og hér er jafnan komin 4 SAM form.

Profid ad setja pessa jofnu inn i Karnaugh-kortid. c
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8. kafli Einfoldun rokrasa

Verkefni 8.1:
Teiknid rasirnar sem jafnan lysir, breytid sidan jéfnunum & SAM form, teiknid rasirnar
sem SAM formid lysir og setjid SAM jofnuna inn 1 Karnaugh-kort.

8.1.1: (AB+CD)(AC+BD) Ath.ad A-A=A
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8. kafli Einf6ldun rokrisa

8.1.3: W+EEIS Voo 01 11 10
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8.1.4: Skrifid upp jofnu rasarinnar hér ad nedan, brevtid henni & SAM form og setjio
SAM jofnuna inn { Karnaugh-kort
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8. kafli Einfoldun rokrasa

8.2 Einfoldun rasa med Karnaugh-korti:

Eins og vid hofum séd, pa eru rokrasir stundum éparflega floknar og vid sjaum ad vid
getum hent ut hlidum sem ekki breyta neinu.

Tilgangur Karnaugh-korta er einmitt ad finna Ut einfoldustu ras sem moguleg er.
betta er gert myndrant med pvi ad ramma saman Hi { kortinu.

Kortid hér til hlidar synir 4ra innganga OR med fjérum
AND hlidum. Ad

Jafnan 1 kortinu: X = ABC + ABC + ABC + ABC .

Skodum sidustu 2 lidina. bar er greinilegt ad C skiptir ekki

mali pvi bad getur verid hvort sem er Hi eda Lo. Pad er pvi
haegt ad sleppa C i pessum tveim lidum og skrifa jofnuna svona:
X = ABC + ABC + AB . Svona einfaldanir eru gerdar i kortinu
med pvi a0 ramma saman samliggjandi Hi og skrifa pa
innganga sem ekki breytast innan rammans.

Skodum petta betur:

Reglur: Pad m4 ramma saman:

2, 4 eda 8 reiti par sem Hi liggur saman og myndar ferning.
Pad 4 ad hafa rammana eins stora og eins fda og mogulegt er. o
Nota mé saman Hi eins oft og purfa pykir. ‘
Kortid getur hugsast sem hélkur, baedi larétt og 160rétt, og
pannig myndast méguleikar til ad ramma reiti sem liggja
sitt hvorum megin vid samskeytin 4 hdlkunum.

Pad ma hugsa sér ad hornin leggist saman og pvi ma ramma
hornin saman s€ 1 1 peim 6llum.

I kortinu hér til hlidar er hagt ad ramma saman 110 og 111. 10
bad ma samtimis ramma saman 011 og 111, en reiturinn
000 er stakur og getur ekki tengst neinum.

Sidan lesum vid 1101 jofnunnar Gt Gr hverjum ramma fyrir sig.

Skradir eru peir inngangar sem ekki breytast innan rammans:

Ramminn med 110 og 111: bad er AB sem ekki breytist: AB+

Ramminn med 111 og 011: Par er pad B og C sem ekki breytast: AB+BC
Sidast verdur ad skrifa alla innganga i 000 og pa litur jafnan svona ut:

X = AB+ BC + ABC . Vi yfirstrikum par sem inngangurinn er { Lo, en ekki
ef hann er 1 Hi. Jafnan sem var X = ABC + ABC + ABC + ABC einfaldadist
i kortinu nidur { X = AB+ BC + ABC

- 119 -



8. kafli Einfoldun rokrisa

Skooum fleiri:

Hér er 4ra innganga ras med 8 Hi.

SAM jafnan er:

X = ABCD + ABCD + ABCD + ABCD + ABCD + ABCD + ABCD + ABCD

Nu rommum vid Hi reitina saman samkveemt reglunum
og vid purfum adeins 3 ramma:

Lesum 1t r rommunum og skrifum breyturnar sem
breytast ekki innan hvers ramma:

Ramminn efst til vinstri: AC
Midramminn: AB

Nedsti ramminn: AB

Einfaldada jafnan: X = AC + AB+ AB

Takid eftir hve mikid jafnan skrapp saman.
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8. kafli FEinf6ldun rokrasa

Einfoldum meira:

Kortid hér til hlidar synir 11 innganga OR hlid. wCD & 6 H i

Rommum inn Hi reitina:

Nt nytast reglurnar um holkinn. Reglan

um hornin er 6porf par sem hélkreglan ner 6llum
reitunum 4 kéntunum.

Skrifum upp pad sem ekki breytist innan hvers
ramma:

Ramminn 4 kéntunum: D

Ramminn { midjunni: BC

Ramminn nedst: ABC

Og einfaldada jafnan: X = ABC + BC + D

Rasin einfaldadist Gr 11 innganga OR nidur i 3ja innganga OR.
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8. kafli ' ' Einf6ldun rokrisa

Verkefni 8.2:
Einfaldid med Karnaugh og teiknid einféldudu rasina med DIN stadli:
82.1: X =ABC +ABC+ABC c
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8. kafli Einfoldun rokrasa

8.2.3: X = ABC + ABC + ABC + ABC B
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824: X = (Z§+ AB‘) -(CD+c5)
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Einf6ldun rokrasa

8. kafli

Einfaldid sannleikstofluna med Karnaugh og skraid

Verkefni 8.2.5:

svarid inn i sannleikstoflu.
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Einfaldio sannleikstofluna med Karnaugh og skraio

svario inn i sannleikstoflu,

Verkefni 8.2.6:
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8. kafli Einf6ldun rokrasa

Aukaverkefni:
Einfaldid med hjalp Karnaugh og teiknid einf6ldudu rasina med ANSIL
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8. kafli Einf6ldun rokrisa

Einfaldid med Karnaugh, skrifid upp einfsldudu jéfnuna og teiknid
rasina med DIN.
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7 (AB + AB)(CD +CD) CD
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